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СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 

 

DIRECTIONS OF IMPROVING THE EFFICIENCY OF USE OF FINANCIAL 

RESOURCES AS THE SUCCESSFUL IMPROVEMENT OF THE FINANCIAL 

STRATEGY OF THE ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті розглянуто сутність методик фінансового аналізу та основні 

проблеми їх використання. Подано рекомендації для покращення фінансового стану 

підприємств. Окреслено основні проблеми дефіциту грошових коштів на 
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підприємствах. Запропоновано фінансову стратегію щодо покращення якості 

використання фінансових ресурсів на підприємстві. 

Ключові слова: фінанси, фінанси підприємств, фінансові відносини, грошовий 

потік, грошові фонди. 

 

Abstract. The essence of methods of financial analysis and the main problems of 

their use are considered in the article. Recommendations for improvement of financial 

condition of enterprises are given. The main problems of cash shortage at enterprises are 

outlined. The financial strategy for improving the quality of using financial resources at the 

enterprise is proposed. 

Keywords: finances, finances of enterprises, financial relations, money flow, money 

funds. 

 

Постановка проблеми. Вивчення та аналіз доробок різних авторів з питання 

ефективного використання фінансових ресурсів показав, що на Україні ще не 

розроблено єдиної методики проведення аналізу фінансового стану. Незгода в 

тлумаченні окремих показників та в визначенні граничних величин у різних авторів 

не дає можливості однозначно застосувати методику дослідження даної теми. На наш 

погляд визріла необхідність до складання оновленої методики аналізу. Наявність 

розробленої методики дала б можливість співставити результати аналізу проведеного 

на різних підприємствах різними виконавцями та побудувати більш якісну фінансову 

стратегію. 

Методи розрахунку показників балансової ліквідності, платоспроможності, та 

фінансової стабільності в методиках слід викласти більш детально та спрощено. Це 

дасть змогу в подальшому розробити спеціалізовану програму для використання 

комп’ютерної техніки в аналізі фінансового стану 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями, пов’язаними з 

оптимізацією грошових потоків підприємств займалося багато вітчизняних та 

зарубіжних вчених, серед яких: І.О. Бланк, М.Д. Білик, О. Демініна, Л.О. Добрик, 

Г.О. Крамаренко, Г.А. Семенов, В.З. Бугай та інші. Не зважаючи на велику кількість 

наукових праць, дане питання потребує подальшої розробки та поглибленого 

дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розробка програмного забезпечення 

аналізу дасть змогу керівництву підприємства проводити щомісячно вказаний аналіз 

та використовувати його результати для розробки обґрунтованих управлінських 

рішень. 

На основі узагальнених виводів можна дати рекомендації керівництву 

підприємству по поліпшенню фінансового положення підприємства, збільшення 

прибутку і підвищення рівня рентабельності. 

Підприємству пропонуються наступні рекомендації: 

1. Проводити активну політику нарощування власного капіталу в цілях 

збільшення власних оборотних коштів. 
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2. Проводити активну політику по відновленню платоспроможності і 

ліквідності балансу. 

Для поліпшення фінансового положення підприємству необхідно: 

1. Стежити за співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості. 

Значне перевищення дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій 

стійкості підприємства і робить необхідним залучення додаткових джерел 

фінансування. 

2. Контролювати стан розрахунків по прострочених заборгованостях; 

необхідно розширити систему авансових платежів. 

3. Своєчасно виявляти недопустимі види дебіторської і кредиторської 

заборгованості, до яких в першу чергу відносяться: прострочена заборгованість 

постачальникам і прострочена заборгованість покупців понад три місяці, прострочена 

заборгованість по оплаті праці і по платежах до бюджету, позабюджетні фонди. Так 

несвоєчасно погашені заборгованості перед бюджетом і позабюджетними фондами 

можуть привести до значних штрафних санкцій. 

4. Поповнити власний оборотний капітал. 

На підставі матеріалів проведеного аналізу можна зробити висновок, що 

більшість підприємств, не дивлячись на приплив грошових коштів (позитивний 

чистий грошовий потік) часом відчувають дефіцит грошових коштів, необхідних для 

своєчасного погашення кредиторської заборгованості і фінансування розвитку 

виробництва. 

Основними причинами дефіциту грошових коштів можуть бути як зовнішні, 

так і внутрішні джерела (рис. 1).  

Рис. 1. Причини дефіциту грошових коштів на підприємстві 
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Виходячи із причин, можна визначити рішення, що наводять до зростання 

грошових коштів: 

 залучення позикового капіталу; 

 збільшення поточних (короткострокових) зобов’язань; 

 зменшення позаобігових активів, наприклад, через використання прискореної 

амортизації; 

 зниження дебіторської заборгованості; 

 збільшення кредиторської заборгованості, наприклад, придбання матеріалів з 

відстроченням платежу. 

Стимулювання джерел грошових коштів можна виробити за допомогою 

зовнішніх джерел фінансування: торгівельні кредити; кредити банків; коштовні 

папери і векселі; факторинг; короткострокова оренда. Підставою для ухвалення 

рішення про вибір джерела фінансування може бути альтернативна вартість засобів. 

Прискорення залучення грошових коштів в короткостроковому періоді може 

бути досягнуте за рахунок наступних заходів: 

 збільшення розміру цінових знижок за готівковий розрахунок по реалізованій 

покупцям продукції; 

 забезпечення часткової або повної передоплати за вироблену продукцію, що 

має високий попит на ринку; 

 скорочення термінів надання товарного (комерційного) кредиту покупцям; 

 прискорення інкасації простроченої дебіторської заборгованості; 

 використання сучасних форм рефінансування дебіторської заборгованості – 

обліку векселів, факторингу, форфейтингу; 

 прискорення інкасації платіжних документів покупців продукції (часу 

знаходження їх в дорозі, в процесі реєстрації, в процесі зарахування грошей на 

розрахунковий рахунок і тому подібне) [2]. 

Уповільнення виплат грошових коштів в короткостроковому періоді може бути 

досягнуте за рахунок наступних заходів: 

 використання флоута для уповільнення інкасації власних платіжних 

документів; 

 збільшення за узгодженням з постачальниками термінів надання 

підприємству товарного (комерційного) кредиту: 

 заміни придбання довгострокових активів, які вимагають оновлення, на їх 

оренду (лізинг); 

 реструктуризації портфеля отриманих фінансових кредитів шляхом 

перекладу короткострокових їх видів в довгострокових. 

Зростання об’єму позитивного грошового потоку та зниження об’єму 

негативного грошового потоку підприємства в довгостроковому періоді може бути 

досягнуте за рахунок ряду заходів (рис. 2). 

Для збільшення прибутку і підтримки стабільної роботи підприємства в 

перспективі необхідно постійно проводити аналіз і оцінку діяльності підприємства в 
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різних аспектах господарювання. 
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Рис. 2. Заходи що запроваджуються для зміни позитивного та негативного грошових 

потоків 

 

За умов ринкової економіки, самостійності підприємств, їхньої 

відповідальності за результати діяльності виникає об’єктивна необхідність 

визначення тенденцій розвитку фінансового стану та перспективних фінансових 

можливостей. На вирішення таких питань і спрямовано фінансову стратегію 

підприємства. Розробка фінансової стратегії – це галузь фінансового планування. Як 

складова частина загальної стратегії економічного розвитку, вона має узгоджуватися 

з цілями та напрямками останньої. У свою чергу, фінансова стратегія справляє 

суттєвий вплив на загальну економічну стратегію підприємства. Зміна ситуації на 

макрорівні та на фінансовому ринку спричиняє коригування як фінансової, так і 

загальної стратегії розвитку підприємства. 

Теорія фінансової стратегії, досліджуючи об’єктивні економічні закономірності 

ринкових відносин, розробляє форми та способи виживання й розвитку за нових 

умов. Фінансова стратегія включає методи та практику формування фінансових 

ресурсів, їх планування та забезпечення фінансової стійкості підприємства за 

ринкових умов господарювання. Фінансова стратегія охоплює всі форми фінансової 

діяльності підприємства: оптимізацію основних та оборотних засобів, формування та 

розподіл прибутку, грошові розрахунки, інвестиційну політику [4]. 

Всебічно враховуючи фінансові можливості підприємств, об’єктивно 

оцінюючи характер внутрішніх та зовнішніх факторів, фінансова стратегія забезпечує 

відповідність фінансово-економічних можливостей підприємства умовам, які 

склалися на ринку товарів та фінансовому ринку. Фінансова стратегія передбачає 

визначення довгострокових цілей фінансової діяльності та вибір найефективніших 

способів їх досягнення. Цілі фінансової стратегії мають підпорядковуватися загальній 

стратегії економічного розвитку та спрямовуватися на максимізацію прибутку та 

ринкової вартості підприємства. За розробки фінансової стратегії слід ураховувати 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК – 2018 

32 

динаміку макроекономічних процесів, тенденції розвитку вітчизняних фінансових 

ринків, можливості диверсифікації діяльності підприємства. Фінансова стратегія 

підприємства забезпечує [2]: 

 формування та ефективне використання фінансових ресурсів; 

 виявлення найефективніших напрямків інвестування та зосередження 

фінансових ресурсів на цих напрямках; 

 відповідність фінансових дій економічному стану та матеріальним 

можливостям підприємства; 

 визначення головної загрози з боку конкурентів, правильний вибір напрямків 

фінансових дій та маневрування для досягнення вирішальної переваги над 

конкурентами. 

Завданнями фінансової стратегії є визначення способів проведення успішної 

фінансової стратегії та використання фінансових можливостей;визначення 

перспективних фінансових взаємовідносин із суб’єктами господарювання, бюджетом, 

банками та іншими фінансовими інститутами; фінансове забезпечення операційної та 

інвестиційної діяльності на перспективу; вивчення економічних та фінансових 

можливостей імовірних конкурентів, розробка та здійснення заходів щодо 

забезпечення фінансової стійкості; розробка способів виходу із кризового стану та 

методів управління за умов кризового стану підприємств. 

На підставі фінансової стратегії визначається фінансова політика підприємства 

за основними напрямками фінансової діяльності: податкова, цінова, амортизаційна, 

дивідендна, інвестиційна. 

У процесі розробки фінансової стратегії особлива увага приділяється 

виробництву конкурентоспроможної продукції, повноті виявлення грошових доходів, 

мобілізації внутрішніх ресурсів, максимальному зниженню собівартості продукції, 

формуванню та розподілу прибутку, визначенню оптимальної потреби в оборотних 

коштах, раціональному використанню залучених коштів, ефективному використанню 

капіталу підприємства. 

Важливе значення для формування фінансової стратегії має врахування 

факторів ризику. Фінансова стратегія розробляється з урахуванням ризику 

неплатежів, інфляційних коливань, фінансової кризи та інших непередбачуваних 

обставин. 

Основу перспективного фінансового планування становить прогнозування, яке 

є втіленням стратегії підприємства на ринку. Фінансове прогнозування полягає у 

вивченні можливого фінансового стану підприємства на перспективу. На відміну від 

планування, прогнозування передбачає розробку альтернативних фінансових 

показників та параметрів, використання яких відповідно до тенденцій зміни ситуації 

на ринку дає змогу визначити один із варіантів розвитку фінансового стану 

підприємства [4]. 

Основою фінансового прогнозування є узагальнення та аналіз наявної 

інформації з наступним моделюванням і врахуванням факторів можливих варіантів 

розвитку ситуації та фінансових показників. Методи та способи прогнозування мають 
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бути достатньо динамічними для того, щоб своєчасно врахувати ці зміни. 

Успіх фінансової стратегії підприємства гарантується, коли фінансові 

стратегічні цілі відповідають реальним економічним та фінансовим можливостям 

підприємства, коли чітко централізовано фінансове керівництво, а методи його є 

гнучкими та адекватними змінам фінансово-економічної ситуації. 

Найбільш кількісно значимі показники – це приріст оборотних активів і 

збільшення короткострокових пасивів. На практиці приріст грошового потоку 

складається з чистого прибутку за винятком витрат, пов’язаних з амортизацією. 

Висновки. По результатам проведеного дослідження підприємству 

рекомендується проводити таки рішення, що наводять до зростання грошових коштів: 

 залучення позикового капіталу; 

 збільшення поточних (короткострокових) зобов’язань; 

 зменшення позаобігових активів, наприклад, через використання прискореної 

амортизації; 

 зниження дебіторської заборгованості; 

 збільшення кредиторської заборгованості, наприклад, придбання матеріалів з 

відстроченням платежу. 
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